

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Nimic nu face pe om mai feroce decât o credință,
care nu e a lui, neînțelegerea fiind, ca și prostia, ire-
ductibilă.

N. IORGA.

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRAȘOV

No. 20.049—1936.

Prezidiu.

A P E L.

Populația Municipiului Braşov este rugată să primească cu tradițională ospitalitate și entuziastă prietenie pe tinerii cercetași, care iau parte împreună cu instructorii lor la a IV-a Jamboree națională din Poiana Braşovului în timpul dela 3—29 August a. c., la care vor participa și delegațiile cercetășești din multe țări străine.

Desfășurându-se din îndobolul și sub înalțul Patronaj al M. S. Regelui Carol al II-lea, Augustul susținător al tuturor inițiativelor naționale sănătoase și rodnice, Jamboreea națională din Poiana Braşovului are scopul de a reuni în cadrul măreț al frumuseților naturii, tineretul entuziast și idealist din întreaga țară pentru, prin viața sobră și sănătoasă de tabără să-l înzdrăvească trupește și înalte sufletește, călăuzindu-l pe calea disciplinei, a muncii ordonate și desinteresate spre creația superioară de valori, spre desăvârșirea armonică a însușirilor sale naturale în cadrul înalt al virtuților omenești.

Prețuind însemnătatea deosebită națională și educativă a acestei manifestări cercetășești, populația Municipiului este rugată să și manifesteze recunoștința față de Iubitul Nostru Suveran, a cărui bunăvoință a onorat din nou orașul nostru cu acest important eveniment și, cu sufletul în sărbătoare, să facă o primire entuziastă tinerilor viăstare, care înfrunghiează speranța noastră în viitorul strălucit al Statului național întregit.

Braşov, la 1 August 1936.

Comisia Interimară,
Președinte:
Dr. T. Frișcu.

BCU Cluj
Secretar General:
Dr. V. Voicu.

Un anachronism

Gurile Dunărei

și Comisia europeană dunăreană

Se știe că Dunărea, această mare arteră navigabilă, declarată internațională încă dela 1856 prin fuziunea celor două comisii europene, una cu sediul la Viena și alta la Galați, constituie azi un anachronism. Anachronismul constă în faptul că aceste guri ale Dunărei, cari în urma alipirii Basarabiei au devenit esențialmente românești, reprezentând suzeranitatea a 18 milioane de locuitori, are cu toate acestea alături de ea un control străin prin existența C. E. D. (Comisiunea europeană dunăreană).

Fapt este că o mare parte din Dunărea navigabilă pentru tonele mare sunt ape teritoriale românești, începând dela Oltenița Turcuia până la Marea Neagră, deci inclusiv și gurile ei formate de cele trei canale: Chilia, Sulina și Sf. Gheorghe. În C. E. D. sunt reprezentate Anglia, Franța și Italia. Recent prin conferința dela Montreux s'a abordat, cu concursul acestor puteri, problema Strâmtoarelor (Dardanelele) care s'a soldat cu acordarea dreptului Turciei de a militariza Dardanelele, redându-se astfel Turciei deplina suzeranitate națională, care până acum era lezată prin unele tratate.

După precedentul creat prin conferința dela Montreux, chestiunea gurilor Dunărei nu mai poate ozi dăinui și de aceea d-l Titulescu a declarat zilele trecute într'un interview acordat ziarului „Le Temps”, că guvernul regal român va ridica problema atât de vitală pentru in-

teresele românești, România obținând egalitate în ce privește exercitarea suzeranității de stat și făcându-se forte de a asigura singură și spre deplina asigurare a intereselor internaționale la gurile Dunărei, controlul comandat, bizuindu-se pe demnitățile ei naționale și a justiției sale în diferendele ce se ivesc.

Rezolvarea ce se va da problemei C. E. D. nu înseamnă revizuirea unui tratat teritorial, după cum s'a pronunțat d-l Titulescu, și este de sperat că atunci când chestiunea va fi ridicată de guvernul regal român prin notele diplomatice ce se vor schimba, țările care intră în componența C. E. D., fostele noastre aliate în timpul marelui războiu, nu se vor împotrivi restabilirii unui drept imprescriptibil și de o covârșitoare importanță pentru interesele românești: Desființarea comisiei C. E. D.

După dispariția regimului capitulațiilor, la care era supusă Turcia și prin care suzeranitatea națională îi era știrbită, după rezolvarea pe cale amiabilă a problemei Dardanelelor este rândul României să obțină înscăunarea ei în plinitudinea exercitărei suzeranității naționale, gurile Dunărei rămânând sub controlul României, ca o țară care are în stăpânire ambele țărâni ale ei pe întindere de sute de km. inclusiv dela ei.

N. T. S.

Oameni cu două fețe

Sincronismul politicii europene din ultimele luni ne înfățișează un tablou sinistru și zguditor pentru religia creștină, sub a cărei far luminos s'a dezvoltat civilizația timp de aproape două mii de ani. Și acest tablou, pe pânza căruia se încearcă a se înfățișa astăzi lupta celor 17 milioane de evrei contra întregii creștinătăți și-a celor late culturi, pentru subjugarea, supremația și dominarea planetei de către ei prin principiul propriu, — se prezintă și mai îngrijorător și mai tragic decât acel de pe vremea marelui apostol Crist, răstignit tot de evrei pe pământul Palestinei, teatrul de astăzi al unui sângeros război provocat tot de jidanii!

Pământul Rusiei creștine a trecut până la 1918 peste aceste sguduri timp de câțiva ani până ce a fost complet distrus: religie, biserică și slujitorii ei, și familia Pofta de distrugere a crescut, căci farișei și robii lor plătiți, își continuă acțiunea disolvantă. Spania latină și creștină, țara visurilor și palatelor de marmură de altă dată, a devenit astăzi, în urma marelui războiu intern provocat de bolșevismul și comunismul patronat de jidanii, un vast cimitir de ruine scăldate în sângele atâtor zeci de mii de oameni. Biserici distruse, preoți ucși și spânzurați, oameni, femei și copii omorâți prin case, pe străzi ori pe câmpuri se anunță zilnic cu zecile de mii. Luptele de stradă din orașele Franței și tot lanțul de crime ce ne este dat a vedea și cel zilnic în cadrul evenimentelor cotidiene de pe glob sunt determinate și provocate direct sau indirect tot de comunismul judaic.

Din acest motiv, viața creștină este și la noi în țară atât de plină de evenimente îngrijorătoare — dovadă numeroasele procese comuniste, — în cât grija oamenilor cu răspundere, a bunilor Români patrioți și creștini, devine cu fiecare zi mai mare. Din această grije, a celor conștienți, din dragostea lor pentru familie, religie, patrie, Rege și națiune, a luat naștere „Frontul Românesc” sub conducerea d-lui Valda-Voevod care a lansat consemnul unirei sufletești și trupești în jurul lui: a tuturor românilor conștienți și îngroziiți de gândul că ni s'ar putea întâmpla și nouă ceea ce s'a întâmplat celor din Rusia, Spania, Franța și alte țări, sub diferite forme.

Și este arospe de necrezut că în aceste vremi s'au putut găsi unii bărbați politici, români în toate mințile și cari se bat în piept că ar fi național și jărănist, cari seduși fie de sclipirea banului, fie de linguirea jidanului și au vândut conștiința punându-se în slujba streinilor.

Acești creștini vânduți sau rătăciți, cu două fețe, sunt doctrinarii unei democrații sub masca căreia s'a condus și se

conduce, s'a jefuit și se jăcmănește țara și poporul ei până la sleire. Sub egida acestor doctrine propagite și practicate timp de 18 ani dela unire s'a ajuns la o largă debandadă și s'a potentat suferința poporului, care a ajuns o bună vacă de muls în mâinile streinilor cartelați cu ajutorul unor slujbași de stat. Acești oameni cu două fețe prezintă astăzi cu emfază în vorbiri ce rostesc cu ocazia întrunirilor publice, în fața poporului, greșelile lor politice, făcute și semnate de ei, fiind ale altora — fără să le fie rusine.

Dar ceea ce e și mai dureros și ce surprinde este, că mai sunt Români, oameni cum se cade, cari mai cred acestor farisei politici și azi după ce de atâtea ori au fost înșelați!

Acei cari mai sîn la familie și religie, la biserică și la bunurile lor, produs al muncii lor personale, acei Români cari își iubesc țara și neamul, și cari vor să scape de jugul încălecătorilor neamului — spre a nu fi blestemați și de copii lor să asculte porunca vremurilor grele lansată de omul scârbit de vânzătorii de neam deosebind adevărul de minciună și oameni sinceri de oamenii cu două fețe.

V. P. R.

Activitatea

Frontului Românesc în jud. Năsăud

Sâmbătă, în 25 Iulie, organizația Frontului Românesc din județul Năsăud a fost inspectată de către d-nii Dr. Veicu Nițescu, Dr. Viorel Tilea, Dr. Hariton Moldovan și Dr. Perinca.

Deși președinții organizațiilor comunale ale Frontului Românesc și membrii comitetului județean, au fost convocați în zi de lucru și la o oră cam nepotrivită — ora 4 după masă — totuși s'a remarcat, că nici unul dintre cei chemați, nu a fost absent. Peste 200 de bărbați de seamă din acest județ precum și o delegație a femeilor valahe, așteptau sosirea comandanților, într'o sală admirabil împodobită cu drapelul Frontului Românesc, cu tablouri ale M. S. Regelui Carol al II-lea, precum și cu portretul neînfricatului luptător Valah Dr. Alexandru Valda-Voevod.

Îndată după intrarea în sală a d-lui Dr. Voicu Nițescu, d-l Iuliu Oprea, secretarul general al organizației județene, îi dă raportul, iar d-l Dr. Tudor Dan, vajnicul luptător și președinte al Frontului Românesc din acest județ, printr'o înălțată cuvântare, urează bun venit iluștrilor oaspeți declarând că membrii Frontului sunt cu toții gata la datorie pentru îsbândirea ideilor și programul Frontului Românesc. În continuare asigură pe d-nii comandanți, că în sufletele valahilor din acest județ nu se poate strecura otrava ideilor comuniste distrugătoare de patrie și națiune, ci din contră fiecare este hotărât să facă zid de apărare în jurul iubitului nostru rege Carol al II-lea, pe care-l vom apăra până la ultima noastră picătură de sânge. (Toți cei prezenți aclamă timp îndelungat pe M. S. Regele Carol al II-lea).

Cuvântul d-lui Dr. Nițescu

D-l Dr. Voicu Nițescu spune că d-sa socotește că ar fi puțin de vorbit într'o adunare, în care vede atât conștiință și se simte fericit că descendenții vestitelor „cătane negre”, sunt hotărâți ca să urmeze pe d-l Dr. Alexandru

Vaida-Voevod, singurul dela care ne poate veni mântuirea. Mulțumesc pentru cuvântul de bun sosie, laudând activitatea d-lui Dr. Tudor Dan.

După aceea vorbește despre misiunea sfântă ce o are Frontul Românesc de a trezi pe toți Românii la o nouă viață națională, înscăunând Națiunea la cărma țării. Vroiam să inspectăm, să controlăm, să vedem dacă ceea ce ni s'a raportat, corespunde cu realitatea. Recunoaștem că organizația Frontului Românesc a județului Năsăud este desăvârșită.

Frontul Românesc nu vrea să vină la putere, ca 'partidele cărora le-a declarat război și nici nu vrea să facă un scop din venirea la putere, pentru că nu înțelege să guverneze cu mâinile legate și nici să i se pună anumite condițiuni, pe care să nu fie în stare să le respecte sau cari să fie în defavorul Națiunii.

Frontul Românesc dorește să fie plin de simpatie pentru tot ceea ce este românesc și să aibă în vedere interesele Românilor.

Frontul Românesc este împotriva tuturor streinilor cari asupresc poporul acesta bun, blând și răbdător, și nu va permite ca să câștige teren în această țară comunismul, care vrea să facă din muncitor o mașină pentru interesele streine și care nu recunoaște familia și statul. Conspirația comunistă o simțim și chiar de aceea vom sta de veghe.

Ce-au făcut partidele politice de aproape 20 de ani? Au fărâmițat națiunea împărțind o în atâtea tabere ce se dușmănesc. Până ce vor domina partidele peste această țară, nu vom avea o așezare liniștită.

În ceea ce privește politica externă, ea trebuie dirijată astfel, încât România să nu fie izolată și nici expusă umilirilor și amestecului streinilor, ci trebuie să se facă o politică plină de demnitate națională, care să împună tuturor interesele românești.

Evenimentele ce se petrec ne îndreptătesc să credem că tre-

buc să fim pregătiți pentru luptă, când va trebui să se cîștige la spatele d-lui Alexandru Vaida Voevod toată țara noastră, căci o guvernare a Frontului Românesc trebuie să fie însoțită de stabilitate și continuitate. De ci organizația noastră toată linia, pentru a alina căldura întreagă va fi organizată, șeful să poată cere puterea și să realizeze programul său. Sunt informat — spune d-l Dr. Voicu Nițescu — că prin satele românești se distribuie niște scrisori cu diacronul de la Vinț al d-lui Iuliu Maniu, în care sunt unele atacuri la adresa regelui nostru iubit. (Strigăte de Trăiască Regele și aplauze). Noi respectăm pe aceia care au luptat în trecut pentru realizarea patrimoniului nostru național, dar avem curajul să le o spunem în față atunci când greșesc și să luăm poziție de apărare în contra lor, dacă ei persistă în greșala lor. Fii atenți și nu vă lăsați înșelați de acei cari doresc tulburarea apelor ca să poată pescui în bună voie. Noi numai așa vom putea propăși dacă întregul popor român va fi unit cu regele țării și regele țării ascultător de aspirațiile acestei țări.

Mai vorbește după aceea despre rolul femeii în formarea caracterelor, despre rolul tineretului român în Frontul Românesc și încheie, făcând apel la cei prezenți, ca tot ceace au auzit să spună și celor de acasă, pentru ca toții să se înscrie în Frontul Românesc, apoi să îndeamnă să fie mândri și hoșrași, pentru că isbărda va fi a noastră. (Aclamări și strigăte: Trăiască Voicu Nițescu. Trăiască Frontul Românesc).

Cuvântul d-lui V. Tilea

D-l Viole Tilea spune că președintele organizațiilor comunale ale organizațiilor Frontului Românesc din județul Năsăud, au fost chemați la timp cam nepotrivit și în zi de lucru, dar acest drum al nostru — spune d-l — este de mare importanță, pentru că ne dă prilejul nouă să ne convingem aici, la fața locului, că în acest județ s-a lucrat sistematic și temeinic pentru organizarea valahilor și Frontul Românesc. Guvernul își trăește ultimele luni, iar naționalismul se egită mereu, crezând că vor ajunge la putere, dar acolo nu se poate ajunge prin tactica adoptată de ei și prin amenințările la adresa regelui și

nici prin anarhizarea populației și mistificarea adevărului prin fiiturile cele răspândește pe la satele d-lui Maniu prin prietenii d-sale.

Cât de puternică este acțiunea pornită de d-l Vaida, ne-o dovedește și faptul, că d-l Titulescu s-a cam schimbat în ceea ce privește politica externă, pentru că însuși d-l a declarat recent, că nu înțelege să permită nimănui să se amestece în chestiunile interne ale țării noastre și nici Rașilor nu le-a promis să treacă peste teritoriul țării noastre în caz de război. Și aceasta a săvârșit-o tot în urma protestului energic al d-lui Alexandru Vaida Voevod, care nici când n-a voit să audă de un asemenea pact, care ar da Rușilor dreptul, ca să treacă peste granițele țării noastre, spre a da ajutor altora. Îndeamnă pe cei prezenți, ca să fie întotdeauna sprijinitorii armatei noastre, care ne este scutul în contra tuturor năvălirilor din afară. (Strigăte de Trăiască armata română, Trăiască Regele).

Incheie rugând pe toți Valahii, ca să se înscrie în marele Front Românesc, pentru scăparea națiunii din ghiarele acelor cari au pus stăpânire pe toate bunurile ei.

D-l Hariton Moldovanu explică pe înțelesul tuturor programul Frontului Românesc, servindu-se de exemple tipice, luate din viața de toate zilele, pentru a arăta cum se lăfăesc streinii în toate bunurile acestei țări, ca viermii în uțură, pe când bietul român trebuie să îndure atâtea umilințe în țara plămădită din sângele și suferințele moșilor și strămoșilor noștri.

După ce mai vorbește d-nii Simion Rusu, Traian Galben, părintele Nicolae Cristea, d-l Traian Loghin avocat și vicepreședintele Frontului Românesc din acest județ, roagă pe d-l Dr. Voicu Nițescu să spună Comandantului nostru suprem Dr. Alex. Vaida Voevod, că Valahii din județul Năsăud îl urmează fără nici o șovăire, până la biruința definitivă.

D-l Dr. Tudor Dan propune să se trimită M. S. Regelui Carol al II-lea telegramă prin care să arătăm toată dragostea noastră față de Suveranul nostru iubit. Întreaga sală aclamă frenetic pe M. S. Regele Carol al II-lea.

O altă telegramă propune să fie trimisă d-lui Dr. Alexandru Vaida Voevod, prin care să i

mulțumim pentru acțiunea naționalistă întreprinsă de d-se pentru fericirea națiunii românești. (Toți cei prezenți aclamă pe d-l Vaida Voevod. Strigăte de Ura Vaida).

După aceasta d-l Dr. Dan mulțumind d-lui Dr. Voicu Nițescu pentru vizita ce a făcut-o acestei organizații, îl roagă să transmită fraților noștri din vechitul regel, toată dragostea noastră frățască.

După ce ședința a fost ridicată, conducătorii Frontului Românesc, li s-a servit în casele d-lui Dr. Tudor Dan masa, la care au participat mai mulți prieteni politici.

D-l Dr. Mihail Mihăilaș distinsul avocat de Bistrița, a cerut înscrierea d-sale ca membru al Frontului Românesc din județul Năsăud.

I. O.

Frontul Românesc la Făgăraș

Făgăraș 3 Aug. — Duminică 1 cor. o echipă a Frontului Românesc din loc condusă de d-l Dr. Hariton Moldovan, șeful Legunii valaha Făgăraș și compusă din d-nii avocați Mircea Derlosea șeful sectorului Cincul, Iosif I. Barbu șeful sectorului Recea, Dr. Silviu Dobrin șeful sectorului Viștea și farmacist Victor Măier șeful sectorului Arpaș, au vizitat câteva comune din sectorul Arpaș. Peste tot locul crâncinul naționalismul integral a fost primit cu entuziasm și salutați cu „Ura Vaida”, „Ura Moldovan”.

Țăranii români din Țara Olteului au fost todeauna profund naționaliști și trecutul lor este mărturie de fruntea lupte naționale pe care le-au adus cu asupritorii de fer în acest frumos și istoric colț de țară.

Astfel numai se explică atășarea lor din primul moment acțiunii d-lui Dr. Alexandru Vaida Voevod, șeful Făgărașului de atădată și că dela un capăt la altul al județului nu se aude decât „Ura Vaida”.

Frontașii Frontului Românesc au fost mari întruniri populare în comunele Arpașul de sus, Arpașul de Jos și Feldioara. Au luat cuvântul d-nii: Dr. Silviu Dobrin arătând primejdia streinilor cari au acaparât toate bogățiile țării. Iosif I. Barbu arată motivele cari l-au îndemnat pe

d-l Vaida Voevod să întemeieze Frontul Românesc și să înceapă lupta contra streinilor. Mircea Derlosea arată că Frontul Românesc nu luptă numai contra evreilor ci contra tuturor streinilor.

Dr. Hariton Moldovan, șeful organizației, face un larg expoziu asupra politicii interne și externe, apoi explică în mod amănunțit punctele principale

din programul Frontului Românesc și îndeamnă pe toți la luptă națională și creștină în cadrul Frontului Românesc.

Victor Măier șeful sectorului mulțumește asistenței că a luat parte în număr atât de mare la adunare. Se procedează apoi la organizarea linetului în „Găzeta Națională” ale Frontului Românesc.

I. I. B.

Din anchetele noastre.

Calea ferată locală Brașov-Satulung

O importantă întreprindere trecută în proprietate și sub conducere românească.

III.

Un scurt istoric.

Situația de azi.

La 1 Iulie 1933, CFLB. avea un personal compus din 110 salariați dintre cari 40 sezonisii. Întreg acest personal era de naționalitate ungară și numai un singur român funcționar de brou folosit pentru traduceri și raporturi cu autoritățile.

Astăzi la 1 Iulie 1936 C. F. L. B. dispune de un personal de 115 salariați dintre cari 40 sezonisii. Dintre aceștia sunt peste 50% români în frunte cu 9 funcționari români din totalul de 12, iar salariile plătite însumează cu 40% mai puțin astăzi decât în 1933. Și aceasta din motivul situației precare financiare în care s-a găsit exploatarea în 1933 când noua conducere a fost forțată a reduce salariile găsite exorbitante de altfel, spre a putea scoate din agonie economico-pecuniară întreprinderea.

În măsura românizării acestei întreprinderi, se procedează acum și la modernizarea întreprinderii. CFLB. după ce și-a reorganizat complet administrația internă și purificat oarecum latusele congrese de din trecut, determinate de o administrație cu nucleu contrare ordinii de stat și cu legături la Budapesta — așa cum au fost arătate la timp prin reportajii și articolele publicate prin „Țara Noastră” și „Gazeta Transilvaniei”, — și după ce și au consolidat în parte întreprinderea scăpându-o și de datorile pre-

luate dela vechea societate, intenționează să se modernizeze în spiritul vremii.

În acest scop are în proiect pe lângă înlocuirea actualilor locomotivi din traficul de persoane din circulația urbană, cu motoare moderne, continuarea cu refacerea liniei, a podurilor, a rectificării curbilor, a dublării liniei prin oraș, și prelungirea liniei cu încă 2 km și jum. dela Satulung — Satuung Siseni conform planurilor și aprobărilor ministeriale din 1935.

Pentru a aduce la îndeplinire a acestui program, Calea ferată locală are însă nevoie de sprijinul autorităților și în primul rând de sprijinul Primăriei Municipiului care în decursul celor trei ani de administrație românească cu regret trebuie să spunem, s-a arătat oarecum ostilă oricărei propuneri și planuri din partea conducătorilor CFLB. conștient și menține încă o atmosferă de intensificare a animozităților dintre ea și CFLB., cu care, pentru interesul public și obștesc, ar trebui să conlucreze în cea mai perfectă armonie.

Trebuie să constăm că această tensiune și atmosferă ce se face încontinuu CFLB.-ului este determinată mai mult de un nucleu de consilieri comunali minoritari, mandatați al grupului de unguri dați afară din serviciu pentru motive grave, de ordin penal. Mai amintim apoi, concurența, contrară drepturilor câștigate și legilor de exclusivitate, pe care o face e-

O aniversare.

Tancurile -- o formidabila arma

Sunt 20 ani de când au apărut pe frontul apusean tancurile de luptă. Două ani de exerciții și tactică către sfârșitul războiului mondial nu prea eu însemnat mare lucru, pentru a se dovedi însemnătatea acestei arme moderne. Au urmat apoi 20 ani de experiențe și încercări, care au adus observații și învățăminte folositoare. Din nefericire mai sunt și azi soldați care n-au văzut în vremea războiului astfel de arme, iar după război n-au putut să urmărească evoluția acestei arme, astfel că nu simt nici o atracție pentru tancuri.

Tancul din 1918 și cel din 1936 se deosebesc între ele ca locomotiva unui tren local de mașina pacific. Cel dintâi etajea abia o viteză de 7 km., pe oră și se legăna după ondulările terenului, cel de azi ajunge până la o viteză de 50 km. pe oră și scormonește terenul în fața lui cu o umitoare ușurință. Se construiesc tancuri, care rezină cruciștoarele de uscat și ating o greutate de 100 tone. În Rusia s-au construit tancuri cu greutatea de 300 tone, în

care pot lua loc 200 oameni, cu un blindaj de 40 cm., și prevăzută cu două tunuri de calibrul mare (aza de 305 cm.) și se tunuri mai mici (155 cm calibrul) și opt tunuri ușoare care pot fi folosite și contra avioanelor.

Se aduc unele obiecțiuni constructorilor de tancuri. Fapt e însă că în viitorul război vor sta față în față cu rasatele de uscat. Fronturile vor fi din nou lungi ca atât d-lui, iar kilometrii de pe fiecare fronturi vor reveni să fie apărați de infanterie și artilerie. Însă în aceste locuri hotărâș: în cele d-n armă tancurile contra cărora nu se poate face nimic dacă infanteria nu e adăpostită în întărituri speciale.

În afară de aceste întărituri o altă armă cu care să se facă față tancurilor sunt însăși tancurile. Acestea hotărâș stăpânirea liniei ocupată de vechile arme: infanteria și artileria. De aceea fiecare stat face sforțări să construiască cele mai bune tancuri. Pe această linie foarte avansați sunt japonezii. De altfel îndată ce apare o armă nouă, japonezii se oferă cel dintâi

să o cumpere. Au cumpărat o serie întreagă de tancuri englezești, refuzate de ministerul armatei.

În construcția tancurilor există două școli, care stau una în fața celeilalte, așa după cum există și în construcția vaselor de război în general. Carei calități trebuie să-l dăm întâietate: blindajul sau viteza? Cu cât blindajul e mai puternic cu atât mai mică e viteza. Fără îndoială că într-un războiu de mișcare, când nu se pot face întărituri de câmp, e de preferat tancul mai mic, însă mai bine și mai trainic blindat.

Linile întărite sunt sparte de tancurile grele, mari, iar urmărirea se face cu tancuri ușoare. Din moment ce acestea înălțesc linia de rezistență lasă locul celor grele. Și după cum pe apă cruciștoarele se ascund în porturi, atunci când n-au la dispoziție o altă cale de apărare, la fel și tancurile ușoare rămân în spatele adăposturilor, întăriturilor de pe front. De aceea întăriturile de azi trebuie să satisfacă condițiile ofensive ca și cele defensive.

Condițiile de construcție ale tancurilor moderne sunt destul de importante: blindajul trebuie să fie cât se poate mai modern, iar viteza cât mai mare. În construcția tancurilor stă în

prima linie Anglia. Întreprinderile engleze Vickers-Armstrong Ltd. Vickers construiesc admirabile tancuri cu un blindaj de 2,5 cm. și cu o viteză de 30-50 km., pe oră. Astfel de tancuri pot trage din mers. Un tanc Vickers mijlociu din 1929 are o greutate de 16 tone, o așine de raius de 185 km., un tun de 47 mm. 4 mitraliere, 18) bombe pentru tun și 14.000 cartușe pentru mitralieră. Tancul acesta tale din mers copaci în grosime de 40 cm., d struge un zid gros de 35 cm. Adâncimea apei de 1,20 m., nu-i produce nici o piedică, sare peste șanțuri largi de 2,45 m. și trece peste ziduri înalte de un metru. După înfor mațiile germane din 1930 se crede că Franța a construit tancuri de 27 tone, cu o înălțime de 28 km., pe oră. Blindajul e de 3,5 cm. prevăzută cu un tun de 75 mm., un altul de 37 mm. și două mitraliere.

Cu zece ani în urmă Anglia dispunea de tancuri cu o greutate de 36 tone, viteza de 32 km. blindajul de 2,5 cm. raza de acțiune 320 km. Un astfel de tanc sărea peste șanțuri largi de 4 m. rupea arbori în grosime de 8) cm. Numărul oamenilor dinlăuntru era zece.

Germanii afirmă că francezii au construit în 1930 tancuri cu o greutate de 100 tone, blindaj

de 3-5 cm. viteza 22 km., pe oră, raza de acțiune 120 km., două tunuri de 75 cm., 11 mitraliere, un obuzier de 155 cm., un altul de 105 cm. Tancul acesta sare peste șanțuri cu o lărgime de 6,3 m. și trece prin ape cu o adâncime de 3,5 m. și distruge un zid de 1,4 m. grosime. Englezii nu construiesc „fortărețe călătorești”, ci caută să ajungă la cât mai mare viteză în construcția tancurilor.

Cea mai mare viteză a atins o tancul american numit Christie, care pe șosele atinge viteza de 130 km., pe oră, iar pe teren obișnuit 65-70 km. Un astfel de tanc în goană sare peste șanțuri cu o lărgime de 10 m. Tipul acesta e folosit mai mult în Rusia sovietică decât în America.

În orice caz tancul folosit pe la sfârșitul războiului a rămas azi pentru muzeu. Tancul de azi a încetat de a fi numai un ajutor al infanteriei, care să curețe drumul acesteia de sârme ghimpată sau alte piedici. (Ceps).

Reclama este sufletul comerțului. „Gazeta Transilvaniei” publică cele mai ieftine anunțuri și reclame

cestei căi ferate atât Municipiul Braşov prin liniile de autobuse paralele cu linia ferată cât şi Ministerul comunicaţiilor prin concesionarea acordată pentru traseul Braşov - Satulung, paralel cu linia ferată, contrară legii chiar, care o anemiază, o descurajază şi o stânjeneşte mult în realizarea rapidă a proiectelor ei de modernizare pentru care consorţiul de acţionari românii fireşte ar nevoite de a investi sume mari de bani în afară de amortizarea capitalului.

Credinţa noastră este, că atât autorităţile româneşti cât şi opinia publică conştientă de rolul pe care îl joacă în viaţa publică economică culturală, o linie ferată, care şi-a justificat pe deplin menirea în cei 46 ani de existenţă, o vor ajuta, încureja pentruca să poată să aducă şi mai mari foloase prin existenţa ei modernizându-se şi lucrând intens în cei 44 ani cât mai are până la expirarea concesiei legitime.

Zilele trecute s'a mai încheiat între calea ferată locală şi fabrica „Astra”, în condiţiuni satisfăcătoare pentru ambele întreprinderi, o convenţie pentru traversarea liniei ferate Braşov - Satulung, care a intrat în vigoare cu 1 Iulie a. c.

Am ştiut să dăm publicităţii aceste amănunte, pentru a lămurii opinia publică, în primul rând cea românească, asupra acestei întreprinderi importante, trecută astăzi în proprietate românească.

Avem toată credinţa, că sub conducerea efectivă a actualului director, dl colonel Nicolae Antonu şi având în frunte un consiliu de administraţie românesc prezidat de bărbatul de specialitate şi de o îndelungată experienţă în materie de căi ferate, care este dl dr. Vasile Popa, director general în Ministerul de comunicaţii, Calea ferată locală îşi va putea îndeplini rolul important pe care îl are în acest colţ de ţară cu o industrie în plină dezvoltare.

vb.

Impozitul proporţional pe contractele de închiriere

Administraţia de constatare mixtă Braşov, aduce la cunoştinţă contribuabililor proprietari şi chiriaşi de imobile din oraşul Braşov, că Ministerul Finanţelor a dispus facerea unui riguros recensământ prin care să se constate dacă toţi proprietarii imobilelor au făcut contracte de închiriere pentru care trebuie plătit impozitul proporţional de 1,20%, conform art. 14 § 19 din legea timbrului.

Cel ce nu vor avea contractele vizate de Administraţia de Constatare, Biroul Timbrului, vor fi pasibili de sancţiunile prevăzute de art. 37 şi 84 din legea timbrului, adică vor plăti amendă de trei ori impozitul pentru care vor fi solidari la plată atât proprietarul cât şi chiriaşul.

Din suferinţele unui suferind asigurat.

Primum următoarea plângere:

Sunt un simplu asigurat şi am fost trimis la băile Tichirghiol de către Casa Cercuială a oraşului Braşov, din cauza boalei de care sufăr (reumatism articular).

Aceste băi au darul dela D-zeu, că suferinzi îşi pot găsi o ameliorare a sănătăţii lor. Dar ce e mai trist şi mai dureros pentru toţi suferinzi, din toate clasele sociale, fie bogaţi, fie săraci, căci boala loveşte fără deosebire în toţi cei cari în urma războiului au fost sortiţi suferinţelor şi chinurilor, este infecţia de care bolnavul se loveşte îndată ce intră în acea localitate.

În primul rând bolnavul este lovit de praful continuu pe care vântul îl vâra gratuit în plămâni bolnavilor. Restauratorii, cum este acolo moda, pun mesele afară în stradă. Până să mănânci şi se umple mâncarea cu praful şi nisip. Această localitate o cunosc de 12 ani şi de atunci şi până azi nici o îmbunătăţire în ce priveşte higiena, nu s'a făcut.

În loc să se pardosească cu piatră străzile, ceea ce ar fi pentru todeauna un lucru igienic şi durabil, străzile sunt stropite cu păcură în fiecare început de lună odată şi cu acest miros plăcut aşteaptă onorata Primărie a Tichirghiolului, vizitatorii din toate păturile sociale cum şi străinii din alte ţări, cari aud de miracolul acestor băi bine făcătoare. Aceştia văzând cu ochi lor cum sunt preţuite şi îngrijite străzile de către cei în drept, se mira de nepăsarea şi nepreţuirea acestui loc binefăcător.

Plaja unde fiecare vizitator vine să-şi cumpere un zarzavat etc. lasă în toate de dorit. La fel am fost lovit de un lucru foarte ciudat şi scârbos cu ocazia unor cumpărături. În rând cu p'aja de zarzavat chiar într'un colţ două jumătăţi de vită tăiate în două stau spânzurate de un lemn, în stânga în dreapta câte o rogojină cu care d-nul negustor vrea să-şi dea „măcelăriei” sale o înfăişare mai bună. Dar cu toată rogojina muştele stau cu mîile grămadă pe hoiţul spânzurat în arşiţa soarelui, căci nu putem numi astfel acest urât aspect. Ceva mai mult şi care m'a făcut să renunţ cu desăvârşire la carne, a fost calfa de măcelar pe care văzându-l am crezut că văd unul care toată ziua beleşte la câini şi nu la vite. Pantaloni erau scâlţaţi în sânge care de luni de zile n'au văzut apă, încât sângele s'a prefăcut într'o scoarţă, iar la fel cămaşa şi mâinile murdare şi infecte.

Acest aspect unic în viaţa mea m'a făcut curios să cercetez mai de aproape şi „abatorul”. Întrebând pe negustor dacă este abator i-mi răspunde că la 2 $\frac{1}{2}$ km. pe marginea lacului este

Ceva despre Tichirghiol.

abatorul. Fiind împreună cu un domn vizitator cu numele de Francisc Lihn, directorul fabricii de licheuri Kenyeres din Braşov, am plecat şi am sflat „abatorul”. Acest abator modern este sub cerul liber şi este construit din 4 lemne puse în picioare şi alte două deasupra lor. Aicia se aduce vita, o leagă de lemn şi urmează operaţia. Murdăria ce să eflă în vită este depozitată pe locul imediat unde se tale vita. În jurul acestui abator sunt depozitate murdăriile la sute de vite tăiate, şi pe unde cu greu poate trece omul din cauza mirosului greu şi a miilor de muşte de tot soiul.

Un lucru pe care nu l'am putut afla este cu ce spală acest măcelar vita după ce-o tale? Nu ştiu! Probabil cu apa din lac, căci altă apă nu este acolo şi atunci, dacă lucrurile stau așa, mă întreb care este menirea „Serviciului sanitar” într'o staţiune balneară ca Tichirghiolul? Această stare de lucruri trebuie să înceteze, iar cei vinovaţi trebuie sancţionaşi.

Căci atât noi bolnavii cât şi cei sănătoşi cari vin pentru o lună de recreaţie la aceste băi, nu vor fi siguri de sănătatea lor atâta timp cât aceste lucruri vor continua.

Deocamdată atât.

Maniu Nicolae,
funcţionar, asigurat al Casei Cercuale Braşov.

La liceul de Stat „Dr. Ioan Meşotă” din Braşov sunt vacante 15 burse şi semiburse, precum şi solve în internatul şcolii. Inscrerile şi reinscrerile se fac între 25—31 August. Se trimite prospecte, la cerere.

Primăria Municipiului Braşov.

Nr. 3 181 - 1936.
Secr. general.

În ajunul deschiderii Jamboreei naţionale A V I Z

Având în vedere că între 3—29 August a. c. va avea loc în Polană a IV-a Jamboree naţională, cu care prilej pe lângă faptul că vor veni peste cinci mii de cercetaşi din ţară, vor mai participa şi delegaţiuni a 11 state străine;

Având în vedere că numărul vizitatorilor oraşului nostru se va mări considerabil în această lună, interesul nostru cât şi al tuturor cetăţenilor oraşului nostru este de a lăsa vizitatorilor o impresie cât mai plăcută.

Prin urmare în interesul renumelui ce ni l'am creat ca oraş industrial şi comercial, este de datoria tuturor comercianţilor de a face ca vitrinele magazinelor lor să fie aranjate cât mai frumos, încât să placă ochiului şi să satisfacă pe deplin gustul estetic al vizitatorilor.

În afară de aceasta toate edificiile publice şi particulare vor arbori drapelul tricolor dela 3—29 August inclusiv. Desigur că este de dorit ca să fie arborate şi culorile naţionale ale diferitelor ţări reprezentate la Jamboree.

Arborarea drapelului străine însă nu se va putea face decât în grup de 3—4 minimum. Orice informaţiune în chestiunea aceasta se va putea lua la Primăria Municipiului etajul I biroul No. 1.

Braşov, la 31 Iulie 1936.
Comisia Interimară,
Preşedinte:
Dr. T. Prişcu,
Secretar general:
Dr. Virgil Voicu.

423 1—1

TÂRGUL DE MOSTRE DE TOAMNĂ din LIPSCA 1936.

30 August—3 Septembrie

60% reducere de călătorie la tren în Germania

Toate desluşirile da:

Reprezentanţa onorifică pentru Transilvania
Uniunea Gremiilor comerciale Germane din Transilvania

BRAŞOV, Str. Furoulăiei de Jos Nr. 1. Telef. 377
precum şi reprezentanţi cercuali:

Gremiul comercial german din Sibiu
SIBIU, Str. Regina Maria Nr. 11 şi

Dr. Ernest Beer, director de bancă
CLUJ, Calea Victoriei Nr. 8

sau

Oficiul târgurilor de Mostre
din
Lipsca --- Leipzig --- Germania.

422 1—2

Licitaţii la CFR.

Se aduce la cunoştinţa generală că în ziua de Miercuri 12 August orele 11 a. m. se va ţine licitaţie publică la sediul Inspecţiunii de Mişcare Braşov Str. Alex. Vaida-Voivod No. 1 pentru: Concesionarea frizeriei din staţia Copşa Mică.

— Se aduce la cunoştinţa generală că în ziua de Miercuri 12 August 1936 orele 11 a. m. Direcţiunea Mişcării Serv. M. 5 Tehnic va ţine o licitaţie publică la sediul Inspecţiei de Mişcare Braşov Str. Alexandru Vaida Voievod, pentru: Concesionarea bufetului din staţia Dăbâşmărtin.

— Se aduce la cunoştinţa generală că în ziua de Miercuri 12 August 1936, ora 11 a. m. se va ţine o licitaţie publică la sediul Inspecţiei de Mişcare Braşov, Str. Alex. Vaida-Voievod No. 1, pentru: Concesionarea restaurantului din staţia Sft. Gheorghe.

Condiţiunile de licitaţie se găsesc publicate în F. Licit. cfr. Informaţiuni detaliate la sediul Insp. de Mişcare Braşov Biroul M 5. 425 1—1

Publicaţiune

Consiliul parohial ort. rom. Roibav jud. Braşov dă în întrepriză prin licitaţie publică Duminecă în 9 August 1936 la 2 ore p. m. în localul Şcolii primere din Roibav împrejmuirea Cimitirului ort. rom. cu zid-beton şi poartă de fier, începând dela suma de 89 129 Lei (zis optzeci şi nouă mii, una sută douăzeci şi nouă lei) în jos conform Nr. 3403 Exp. din 12 Maiu 1936 aprobare al devizului din partea Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc ort. rom. Sibiu şi conform planului aprobat de Consiliul parohial ort. rom. din 19 Iulie 1936 pct. 2.

Măestrul amatori, pot a se prezenta la orice timp la oficiul parohial ort. rom. Roibav, de aşi lua informaţiunile necesare în cauză devizului şi planului aprobat.

Măestrul amatori sunt deobligaşi înainte de licitaţie a aşterne la biroul de licitaţie ca garanţievadiu suma de 5% după suma aprobată în deviz, care sumă se va restituţi numai după terminarea lucrării.

Cons. paroh. ort. rom.
424 1—2 Roibav.

Funcţionar public căsătorit.

Caut imobil central să îngrijesc în schimbul locuinţei.

Adresaşi:
DUBO, Str. de Mijloc 147
427 Braşov. 1—1

Primăria Municipiului Braşov

No. 18.853—1936.

Serv. economic.

Publicaţiune de licitaţie

Pentru vânzarea următoarelor două parcele, proprietatea Municipiului, situate în Stupini: No. top. 10925/1 în suprafaţă de 1055 st. p. şi Nr. top. 10926 în suprafaţă de 265 st. p., se va ţine în ziua de 19 August a. c., ora 12, la Primăria Braşov o licitaţie publică cu oferte sigilate şi timbrate în conformitate cu dispoziţiunile Legii contabilităţii publice art. 88—110.

Garanţia provizorie este de 5% din valoarea ofertei. Condiţiunile detaliate se pot vedea la Serviciul economic al Primăriei.

Braşov, la 25 Iulie 1936.

Comisia Interimară,
preşedinte:

Dr. T. Prişcu.

Secretar General:

410 1—2 Dr. Virgil Voicu.

În conformitate cu originalul.

Expedito: Reiner.

Artist-Gravor.

Banca Naţională a României aduce la cunoştinţa celor interesaşi că angajează bugetar un artist-gravor pentru secţiunea de gravură a biletelor de bancă.

Doritorii vor înainta oferte, în cari vor arăta amănunţit activitatea lor artistică până în prezent şi vor alătura, fie reproduceri grafice sau fotografice după operele lor, fie chiar gravurile originale în lemn sau metal.

Doritorii vor trebui să fie cetăţeni români, să aibă făcut serviciul militar şi să nu fi avut nici o dată vreă condamnare penală.

Candidaţii vor fi supuşii unui concurs.

Ofertele vor fi trimise la Serviciul Tehnic B. N. R. Bucureşti, până în ziua de 17 August a. c. ora 13 $\frac{1}{2}$. 411 2—2

Pentru o prăvălie cu bun venit se caută tovarăş, cu 100.000 Lei. Cunoştinţe speciale nu sunt indispensabile. Informaţiuni la administraţia ziarului, sub „vitor sigur”. 412 2—3

O casă nouă de vânzare

Str. Carmen Sylva No. 24
421 (fost Curmătura). 1—1

De închiriat

pentru sezon Livada Poştei 20, parter, 2—3 camere, baie, acces la bucătărie, grădiniş. Poziţie admirabilă. Aer, soare. Dr. Lemny. 271 5—5

În atelierul meu de croitorie

se execută tot felul de haine civile şi militare (reverenzi pentru preoţi, robe pentru magistraţi etc.) după cele mai noi cunoştinţe din domeniul

— ARTEI CROITORIEI —

Rog onor. clientelă să-mi dea preţiosul concurs.

Cu distincă stimă

PETRU STOICA

Diplomat şi medaliat al Academiei române de croitorie din Bucureşti

101 Braşov Str. Regele Carol Nr. 25 et. I. 5—3

Olimpiada dela Berlin

Impresii din Germania

Berlin 1 Aug. 1936.

Conform promisiunii făcute de a vă trimite câteva scrisori din Germania, încep azi cu publicarea unor momente mai importante din viața Germaniei de azi, într-o surprinzătoare muncă de progres și dezvoltare.

Plecați cu „Porunca Vremii” Joi 30 Iulie, ora 13.15 din București, suntem la ora 1 noaptea trecuți de Cernăuți la granița româno-polonă. Când intrăm în vechea Galicie este lumină și parcurgând-o dela Ost la Vest — Vineri în 31 Iulie — am rețrăit întreg războiul din 1914—1917. Ni se perindează pe dinaintea ochilor localitățile memorabile din crâncenul război: Snyatin, Kolomea, Stanislau, — la vestul cărui în jurul localităților Halicz, Kalus, Monasterzyska Stryj, Brzezany — ne am petrecut anii tinereții noastre, în serviciul unei armate ce lupta pentru un ideal străin de idealul românesc, ideal, pe care ni-l modificăm deocamdată, în a ajutama pe răniții români de a fi trimiși la căminul lor de acasă și de a fi îngrijiți cât mai bine.

Iată Przemyslul, frumoasa cetate a războiului, căzută eroic după o rezistență de 6 luni de zile, în mâinile Rușilor. Treceam apoi repede prin Lwow (Lembergul de odinioară), Tarnow, Krakovia, cel mai vechi oraș universitar al Europei, bogata regiune minieră a Poloniei de azi dela Mislovitz, ca să ajungem după mesă la ora 5 p. m. la Beuthen orașul de frontieră al Germaniei.

Aici o primire cu fanfară și discurs, în onoarea trenului românesc, din partea cămășilor cafenii, partizanii înenumărați ai Führerului. Și Polonia face impresia unei țări bine condusă, dar cum intri în Germania de azi se schimbă aspectul. Trenul fuge cu 100 km pe oră. De-a lungul liniilor ferate acele *Laub-Kolonien*, frumoasele grădini ale nemților orașeni, cari în să aibă fiecare la periferia orașului un locșor în liber, pe care să-l îngrijească cu toată arta și dragostea de pământ. Abia după 1 1/2 ore suntem la Breslau și în 3 1/2 ore parcurgem distanța de 350 km., Breslau—Berlin.

Ați văzut desigur o mireasă împodobită cu cel mai rafinat

gust, ca să-și primească mirele. Poate această asemănare să redea în 2 cuvinte aspectul extrem de sărbătoresc al Capitalei germane. Nu ca la noi un steag ici colo pe o casă, sute de steaguri cu svastica pe fiecare edificiu, cele 5 inele olimpice pe fiecare firmă. Zeci de mii de steaguri ale celor 53 națiuni ce participă la Olimpiadă, dealungul străzilor, de o curățenie și geometrie impresionantă. Nici cea mai mică colitură. Străzi lungi de 5—10 km. se prezintă într-o admirabilă linie dreaptă, case cochete, toate cu flori la fereastră. Berlinul ar fi și fără găteală nouă pentru Olimpiadă,

una din capitalele cele mai impunătoare ale lumii.

Azi e ziua mare a deschiderii Olimpiadei a XI. Deschiderea oficială este la ora 4 p. m. în stadionul Olimpic, dar cu toate imensele lui dimensiuni încap numai 100.000 de oameni și Berlinul are 4 milioane locuitori, la cari se mai adaugă încă 3 milioane străini sosiți în vederea grandioaselor festivități. Strada principală dela Unter den Linden—Charlothenburgerstrasse, Bismarkstrasse până la stadion — e deja la ora 12 — înjehsală de sute de mii de oameni, cari așteaptă sosirea flăcării Olimpice — pornită la 21 Iulie din Olimpia (Grecia) și purtată de 3060 de alergători peste 3060 km. din 7 țări — dela Olimpia și până la Berlin.
Dr. Suciu Sibianu.

Ecouri de presă.

In ajunul revoluției

Miercuri, 15 Iulie, două zile înaintea primelor manifestații a loviturii forței militare din Marocul spaniol. Deputațiunea permanentă a Cortes-urilor a ținut o ședință pentru a discuta, în locul Parlamentului (suspendat pe opt zile, în urma asasinatelor locotenentului Castillo și a conducătorului monarhist Carlo Sotelo), asupra deciziei guvernului, linzând la prorogarea stării de alarmă în țară. La această reuniune, în decursul căreia cei doi omorâți eu fost mult evocați, G. I. Robles, conducătorul dreptei, a pronunțat un discurs de o violență rară. (A doua zi pleca spre Biarritz). Anumite pasagi ale acestui rechizitoriu, capătă, la lumina evenimentelor ce s-au petrecut de atunci, o semnificație particulară. Iată câteva extrase, după darea de seamă stenografică publicată de către jurnalul „El Debate”, organul C. E. D. A.-ei:

„Este momentul de a aduce aminte că, în fiecare zi, atmosfera de violență se agravează din ce în ce mai mult în Spania; că cetățenii se întorc cu toții dela căile de oraș. În fiecare zi, amicii noștri din toate colțurile țării ne strigă:

„Deoarece guvernul ne exclude din legalitate, nu mai avem ce face, nici în parlament, nici în această legalitate”. Acest murmur care ne sosește dela orașe și dela sate arată că

ceea ce numim dvs. fascism cu un termen generic, crește și se dezvoltă și că, în realitate, e vorba de o neliniște, foarte nobilă, împingând pe oameni să se elibereze din jugul și din opresiunea pe care, în numele Frontului popular, guvernul și grupările meior țării, le impun categoriilor foarte numeroase ale opiniei țării.

E vorba de o mișcare de revoltă sănătoasă și chiar sfântă, care cucerește inimile spaniolilor și contra căreia noi — înșine ne simțim întrecuți... Datorită mijloacelor inflexibile pe care legea vi le pune la dispoziție, veți putea face așa ca cuvintele mele să nu ajungă la urechile publicului, ca detaliile expuse aci să fie cenzurate, veți putea chiar să mergeți în Parlament și să-i cereți votul de încredere. Dar fiți siguri că sângele lui Carlo Sotelo este pe mâinile voastre și nu l veți putea spăla niciodată. Dacă încercați să micșorați gravitatea faptelor, responsabilitatea nu va apăsa mai puțin asupra celor sus puși; ea va plana asupra tuturor partidelor care se sprijină pe Frontul popular și va atinge sistemul parlamentar în întregime. Ea va pecetui regimul înșuși cu noroi, mizerie și sânge.

„Noi, noi nu suntem dispuși să continuăm această farsă. Voi puteți s-o continuați dacă vreți. Și știu că veți face o politică de persecuție, de violență și de exterminare contra a tot ce este de drept. Dar vă înjehsală amarnic: cu cât violența voastră va fi mai mare, cu atât reacțiunea va fi mai tare. Vă dau asigurarea că voi, care purtați regimul violenței, veți fi primele victime. Astăzi vă simții în siguranță, deoarece vă închipuiți că vedeți pe adversar căzând sub loviturile voastre. Dar va veni o zi când această violență, deslănțuită de voi, se va reînnoaște contra voastră.”
I. M.

Cinema Capitol

Dela 8 August
MARE SENZAȚIE
PROGRAM DUBLU
ZAZU
cu
Iosefine Weker
și
Antonia

Ucenic STOICA

caută croitoria
BRAȘOV.
Str. Regale Carol No. 25, Et. I.
101 1—3

Două congrese importante feminine

Congresul Uniunii Femeilor Române din România-Mare sub înalt Patronaj al Maj. Sale Regina Maria și Congresul Asociației pentru emanciparea civilă și politică a femeilor române.

Aceste două mari organizații ce înfrunesc peste 110 Societăți federate vor ține Congresul anual în zilele de 8, 9 și 10 Septembrie a. c., la Constanța, fiind invitate de Asociația feminină din acest oraș.

Vom aduce și în această provincie principiile ce se vor expune prin interesante probleme, care se vor discuta pentru a servi țării și poporului nostru, dorind a convinge că și noi femeile avem tendința să contribuim cu puterile noastre la îmbunătățirea stărei actuale, din punct de vedere național, religios, social, cultural, moral și educativ, prin care am ridicat și vom ridica mereu demnitățile femeii române.

Să dăm încă odată dovadă, că prin Congresele noastre putem da un avânt scopurilor ce le urmărăm, de care se simte atâtă nevoie cu deosebire în aceste timpuri turburate de greutatele existenței.

Brașov, 26 Iulie 1936.

Prezidente: Maria B. Baulescu, Elena C. Meissner.

Deschiderea oficiala a Jamboreei

Lucrările pentru amenajarea terenului din Poiana Brașovului se apropie de sfârșit desfășurându-se de cătră Primăria Municipiului o febrilă activitate pentru a pune la punct lucrările întreprinse, în primul rând aprovizionarea Poienii cu apa potabilă necesară. Incepând de Luni grupurile de cercetași au gospodăriile lor proprii având la îndemână toate alimentele necesare.

Mâine, Joi, la ora 10 dim. are loc în Poiană deschiderea cursului școlii de comandanți precedat de un serviciu divin, iar Duminecă în 9 August se va desfășura în cadrul unei mari solemnități deschiderea oficială a Jamboreei în prezența M. Sale Regelui, comandantului suprem al cercetășiei.

De Luni începând sosește zilnic numeroase grupuri de cercetași din întreaga țară trecând spre Poiană. Numărul lor va trece de 5000. Sunt reprezentate prin cohorte de cercetași și următoarele 13 state streine: Anglia, Austria, Bulgaria, Cehoslovacia, Egipt, Estonia, Franța, Finlanda, Jugoslavia, India, Norvegia, Polonia și Ungaria.

Incepând dela ora 8 dim. circulă zilnic 3 autoșenile din Piața Prundului până în Poiană pentru vizitatori.

Ultimele informații — Radio.

Situația revoluției în Spania.

Trupele revoluționare de nord cucerind defileul dela Somo Siera se desfășură pe platoul Madridului.

În Marocul spaniol au sosit 18 avioane italiene și 3 germane. Ofițerii germani sosiți în portul Ceuta pe 2 vase de război, au vizitat orașul făcând o vizită generalului Franco.

În teritoriile ocupate încă de guvern s'au instalat la putere comuniștii cari continuă cu jafă, ucizând pe cei ce li se opun.

Informații

Ni se spune că o parte dintre conducătorii fruntașei noastre comune curat românești Vlădeni ar fi contra clădirii protejate a unei noi școli. Nu ne vine a crede, căci frații Vlădeni au dat întotdeauna frumoase dovezi de interesul cel poartă culturii neamului.

Grăul a atins erii la Constanța suma de 50.000 lei vagonul. Tendința de urcare se păstrează fermă.

Orfanii și fii de invalizi de război, se primesc interni-bursieri la școala de agricultură dela Miroslava (Ieși). Cursul e de 4 ani; se primesc absolvenții de școală primară, cu examen de admitere. Amănunte la Serviciul Sanitar Județean.

A murit inginerul Louis Bleriot, marele pioner al aviației, omul genial care a construit primele modele de avioane. În anul 1906 a început construcția celebrului său monoplan, cu care a înregistrat atât de multe succese.

La noi în țară numele lui Bleriot, după demonstrația făcută în București în 1911, a devenit extrem de popular stărnind admirație unanimă. Bleriot moare în vârstă de 64 ani, iar numele lui va rămâne înscris în cartea de aur al aviației.

Ciobanul Petrache Lupu a fost primit zilele trecute în audiență de Suveran și de Patriarhul Miron.

Preschimbarea brevetelor de meserii

Se știe că conform dispozițiilor dela art. 185 din noua lege a meseriilor, toți meseriașii cari exercită meseria pe baza brevetelor vechi, sunt obligați ca până la data de 31 August să ceară un brevet nou dela Camera de muncă, adică să prezinte brevetul cel vechi pentru preschimbare.

Detalii asupra formalităților ce trebuiesc îndeplinite se va publica la timp.

Camera de Muncă Brașov cu Nr. 2438—1936 din 31 Iulie a. c. comunică că nu vor proceda la preschimbarea brevetelor până când meseriașul respectiv, care a fost membru al Corporației meseriașilor disolvată, nu va dovedi că este în curent cu plata cotizației de membru la această Corporație.

Această dispoziție se aduce la cunoștință tuturor membrilor Corporației meseriașilor din Brașov, cari sunt în restanță cu cotizația și sunt rugați a plăti neapărat în cursul lunii August toate restanțele, fie la incasatorul care se va prezenta la domiciliul lor, fie în biuroul fostei Corporații, aceasta pentru înlăturarea eventualelor dificultăți.

Din încredințarea Camerei de Muncă Brașov,
Conducerea fostei Cooperații

In atențiunea

vizitatorilor Târgului de Mostre de Toamnă 1936 din Lipsca

Incepe la 30 August.

Toate actele de călătorie pentru vizitarea târgului, adică: Legitimăția de vizitator al târgului cu autorizația pentru insignie (Lei 200) autorizația de călătorie ungară (Lei 40) timbrul cehoslovac (Lei 10) bonurile pentru prospectele de adrese (Lei 40) etc. etc. se pot procura numai la reprezentanța onorifică a târgurilor de mostre din Lipsca pentru Transilvania: Uniunea gremiilor comerțului germane din Transilvania, Brașov, Str. Furculiței de jos Nr. 1 sau la reprezentanța cercuții: Gremiul comercial german din Sibiu, Sibiu Str. Regina Maria Nr. 11, precum și la Dr. Ernest Beer, director de bancă Cluj, Calea Victoriei Nr. 3. Vizitatorii târgului se bucură de o reducere de tren până la granița germană tour și înapoi de cca. 25% obținând totodată cu o reducere de 50% viza ungară, iar celelalte germană, cehă și austriacă, gratuit. Reducerea de tren în Germania este 60%. Prețurile camerelor și alimentării în Lipsca sunt destul de ieftine. Vizitatorii târgului vor avea și prilej de dăruite distracții.

Având în vedere multele avantaje legate cu vizitarea târgului, nici un comerciant, industriaș sau meseriaș, să nu piardă ocazia de a vizita târgul mondial din Lipsca, unde cu puțin cheltueli are posibilitatea de a ajunge la prețioase legături comerciale.

Orice informații mai largi asupra târgului se pot obține la reprezentanțele onorifice, amintite mai sus. Interesantul să trimiță afară de cheltuielile (pentru legitimăție, autorizația ungară, timbre cehoslovace, etc. și taxa de poște postal pentru răspuns pentru scrierea simplă Lei 7, pentru înapoierea pașaportului Lei 25), totă odată pentru obținerea fiecărei vize în pașaport, afară celei germane, câte Lei 60 ca taxă de producere și 1/2 taxă pentru viza ungară.